

# 自然科学理论是社会的产物

## ——达尔文进化论是怎样产生的?兼批“四人帮”的谎言

卢 继 传

王张江姚“四人帮”为了反对敬爱的周总理关于加强自然科学基础理论学习和研究的指示，在他们控制的报刊上，制造了种种谎言。其中，他们胡说什么，现代自然科学的理论体系“是由资产阶级的自然科学家编造出来的”，“是旧教育遗留下来的一种偏见”，“必须抛弃”\*。考察一下达尔文进化论产生的历史过程，对于批判“四人帮”将提供一个具体的、生动的科学发展史料。

### 生 产 发 展 的 推 动

“科学的发生和发展一开始就是由生产决定的。”正是社会生产发展的需要，推动了自然科学的发展，促进了达尔文进化论的产生。

古代人类对生物的认识，一开始便是和生产劳动密切结合的。他们是在打猎、捕鱼、采集植物的过程中逐渐认识了动植物，积累了有关生物的知识。十五世纪下半叶开始，欧洲一些国家，资本主义生产方式逐渐形成。当时，新兴资产阶级发展航海事业，奔走于全球各地，到处勘探、掠夺。他们把美洲、亚洲各地的动植物引进到欧洲，在城市建立了植物园、动物园，栽培、饲养珍贵的动植物；建立了博物馆，保存世界各地的动植物标本。这就为研究生物提供了大量的实际资料。

但十八世纪上半叶之前，由于生产发展水平比较低，限制了人们的眼界。在生物学领域中，人们主要是从事于搜集和初步整理大量的材料，对动植物及其外表、形态进行分类、定名、描述。“至于各种生命形式的相互比较，它们的地理分布和它们的气候等等的生活条件的研究，则还几乎谈不到。”这时，“物种不变论”支配着生物学。

十八世纪中叶之后，欧洲各国随着社会生产关系的大变革，生产力获得了解放。英国成了世界上最大的殖民主义强国。它进行了工业革命，推动生产力更快的发展。生产力的发展，需要应用自然科学，从而要求自然科学迈进一步。英国给达尔文提供了最好的观察、试验的场所和研究生物进化的客观条件。恩格斯说得好：“社会一旦有技术上的需要，则这种需要就会比十所大学更能把科学推向前进。”

### 科 学 发 展 的 必 然 结 果

十九世纪，随着资本主义生产的发展和自然科学的进步，与生物学有关的各门科学也得到

\* 引自文汇报 1972 年 11 月 25 日《打什么基础理论》一文。

发展，从而为达尔文创立进化论提供了成熟的条件。

首先是细胞的发现。十七世纪，英国的虎克首次用显微镜观察植物的构造，发现了细胞。十九世纪，德国的施旺、施来登系统地应用显微镜研究了动植物的结构、胚胎发育，提出了细胞理论。它说明了一切生物体内的器官都是由细胞构成的；生物机体是从细胞的分化中产生的。从而揭示了生物界的统一和相互联系。恩格斯指出：“**机体产生、成长和构造的秘密被揭开了；从前不可理解的奇迹，现在已经表现为一个过程，这个过程是依据一切多细胞的机体本质上所共同的规律进行的。**”这样，十九世纪之前，把生物看成彼此毫无联系的形而上学观点已无法立足了。

运用比较方法进行科学研究，出现了一系列新的科学成就，把生物科学的发展推向新的阶段。一方面有了比较自然地理学。从它提供的资料可以看到，生物不同类型和发生变异的事实；生物物种的产生、演化是在外界生活条件影响下进行的，而不是上帝创造的。另一方面有了比较解剖学。法国的居维叶应用比较方法，研究动物内部结构的异同，得出器官相关定律，即动物机体是个统一的系统，内部的结构、器官彼此互相联系。法国的圣提雷尔、英国的欧文分析、比较了各种生物器官的位置、结构和功能的关系，提出了关于“同源器官”和“同功器官”的原理。生物结构上的共同性，说明了各种生物类型有共同的祖先，它们之间具有亲缘关系，没有不可逾越的鸿沟。恩格斯指出：“**这种研究进行得愈是深刻和精确，那种固定不变的有机界的僵硬系统就愈是一触即溃。**”例如，文昌鱼是无脊椎动物和脊椎动物的过渡类型；肺鱼用肺呼吸，也用鳃呼吸，它是鱼类进化到两栖类的中间环节。按照林耐的分类法，是绝对不许可的。文昌鱼、肺鱼“**这种动物嘲笑了以往的一切分类方法。**”

胚胎学的发展。十八世纪，法国的沃尔弗应用比较方法，发现鸡胚的发育是由简单的组织分化而成的。1759年，他提出了关于有机体各器官在发育过程中逐渐形成的学说，对物种不变论进行了第一次攻击。后来，贝尔发展了沃尔弗学说，成为现代胚胎学的创始人。他发现脊椎动物在胚胎的最初发育阶段都是彼此相似的，逐渐分化形成纲、目、科、属、种的特性，最后才产生个别的性状。这个发育规律称为贝尔法则。

还有，由于资本主义的经济发展，寻找地下资源，古生物学、地质学也兴起了。

古生物学是研究地质年代中的生物及其发展的科学。在不同地层中，可以找到不同结构的有机体，越是古老的地层，生物在结构上越为简单。这就是说，今天地球上各种生物都是过去生物逐渐进化的结果。它和胚胎学的研究还说明，不同类型生物的个体发育，往往有相似的发育过程；个体发育在一定程度上重演了其始祖在系统发育中所经过的阶段。这种生物的重演现象是普遍存在的。例如，人体各器官的结构、位置、机能和许多动物的器官非常类似；人的胚胎在发育的各个阶段上，很像类人猿的胚胎，只是在发育的较晚阶段才呈现出人的典型特征。这是因为人是由动物进化而来的，人与猿起源于共同的祖先。这种现象也在古生物学中得到证实。恩格斯指出：“**古生物学记录中的空白愈来愈多地填补起来了，甚至迫使最顽固的分子也承认整个有机界的发展史和个别机体的发展史之间存在着令人惊异的类似。**”从十八世纪至十九世纪初，欧洲各国，特别是德国、英国、法国，地质学的研究进入了高潮。赖尔全面总结了前人的研究成果，提出了地球缓慢变化理论，有力地推动了地质学的发展。传统观念把地球看成是永远不变的；而地质学却证明，地球经历了一个非常缓慢的发展时期，形成不同地层。它是一个永远不停息的变动物体。

从十八世纪到十九世纪中叶，自然科学经历了一百年的发展，细胞学、自然地理学、比较解

剖学、胚胎学、古生物学、地质学都给生物进化思想提供了丰富的论据，沉重地打击了物种不变论；这些科学的发展，使生物学从搜集、积累资料阶段过渡到整理材料、理论总结阶段，也就是过渡到研究“**关于过程、关于这些事物的发生和发展以及关于把这些自然过程结合为一个伟大整体的联系的科学。**”因此，进化论的形成已经是势在必行了。这由达尔文胜利地完成。他运用这些科学事实和科学理论来论证和阐述进化观点。

## 人类科学实践的总结

有关自然界的进化观点，可追溯到古希腊时代。伟大的思想家鲁斯做了这样的概括：“进化之说，始于希腊智者德黎，至达尔文而大定。”泰勒斯（德黎）、赫拉克利特认为，自然界的万物起源于水、火。他们都把自然界看成是变化的。亚里士多德加以系统化，提出自然界是普遍联系、相互转化的思想。不过，古希腊时代缺乏科学依据，哲学家只是进行了一番猜测。

十五世纪以后，某些哲学家们以进化观点解释生物界。德国的歌德研究了植物学、比较解剖学，提出了生物之间有亲缘关系，并有共同的起源，即今天地球上的各种不同生物都是过去的生物进化而来的，人是由动物进化来的；生物变化的原因是由于遗传和适应相互作用的结果。他被称为哲学界主张进化论的前驱者之一。德国的谢林、黑格尔也把生物看成是发展的、变化的。可是，他们的进化观点不是立足在科学事实之上，只是根据思维加以主观推理，因而含有唯心主义因素。

与此同时，自然科学家却逐步地研究客观事物的本身。十五世纪下半叶之后，由于生产发展的需要，自然科学发展很快，生物学也有新发展。对于积累的大量生物材料、知识需要给予整理，分门别类。这项工作终于在十八世纪由林耐所完成。他确立了分类学，在客观上帮助人们认识生物之间的亲缘关系，建立自然界的发展观点。可是，林耐是一个特创论者，认为不同类型的生物都是由上帝创造出来的，永远不变的。这就是十八世纪流行一时的“物种不变论”。一直到了十九世纪上半叶，它还支配着生物学。

虽然如此，在十八世纪，也有一些自然科学家不顾“物种不变论”的逆流，勇敢起来维护进化学说。布丰是一个重要的代表。他从研究地层化石的分布，把生物界的产生、发展与地球的产生、发展联系起来，提出生物不是以现成的形态被创造出来，而是有自己的发展历史。按照布丰的看法，地球曾经是一片汪洋，最初生物是水栖类型的；后出现了大陆，并逐步形成热带、温带、寒带，从而产生适应于不同气候条件的生物类型；生物随着外界条件的变化而发生变化。在生物学上，布丰首次比较明确地提出了生物进化思想。还有沃尔弗、法国的奥肯都在自己的著作中，表述了生物进化思想。

十九世纪初，整个科学水平比十八世纪已有较大的提高。拉马克对分类学、古生物学进行了研究。1809年，他发表了代表作《动物的哲学》，第一次系统地提出了生物进化思想。1815年，在《无脊椎动物学》的导言里，又把他的观点作了进一步阐明。他激烈地反对以林耐为代表的“物种不变论”。他的理论要点如下：生物由简单到复杂、由低级到高级的变化；由于外界生活条件的变化，生物发生变异；生物在适应环境的过程中，经常使用的器官不断发达起来，不使用的器官则逐步退化；生物在外界生活条件影响下所获得的特性，遗传后代。不过，拉马克受科学水平的限制，在他的进化思想中也有唯心主义因素和非科学的部分\*，恩格斯告诉我们：

\* 拉马克认为自然界存在一种最高的力量；生物具有天生向上发展的倾向。这是唯心主义的。还有，拉马克所说的获得性遗传是不完整的。

**“可是我们不应该忽视，在拉马克时代，科学还远没有掌握充分的材料，以便能够对物种起源的问题作出并非预测的即所谓预言式的答案。”**

但是，拉马克进化思想在进化论发展史上具有重要地位。达尔文这样说：“对于这个问题的探讨引起极大注意的，应首推拉马克。……他坚持这一原理，即一切物种，包括人类在内，都是从其他的种传衍而来的。他的卓越贡献，就是最先唤起世人注意于有机界的一切改变，与无机界同样可能根据于一定的法则，而不是神奇的干预。”可是，十九世纪三十年代，特创论者居维叶极力否定拉马克进化思想。他发掘巴黎近郊的地层，发现不同地层有不同的动物化石。他却用激变论或灾变说加以唯心主义的解释。居维叶等人坚持了“物种不变论”的立场，把生物类型看成是孤立的，不变的，是上帝按照自己的意志创造的。圣提雷尔坚决反对居维叶的激变论，维护拉马克的进化思想。于是，在法国发生了圣提雷尔和居维叶关于进化论与神造论的激烈论战。这场论战长达六周之久，轰动了欧洲的思想界。由于反动势力支持居维叶，圣提雷尔失败了。但是，这次论战所发生的影响，为进化理论的诞生做了舆论准备，激励人们进一步探索和总结。从此之后，达尔文吸取欧洲进化思想，研究生物进化的规律。

达尔文还从我国吸取进化思想。在二千年前，我国就出现了进化思想。

我国有素称发达的农业，古代劳动人民很早就通过人工培育了许多动植物品种，积累了丰富的生物进化材料和知识。在劳动人民生产经验的基础上，我国科学家加以总结，使之上升为比较系统的生物进化理论。

公元六世纪，贾思勰的《齐民要术》一书，总结了我国古代劳动人民改造和控制生物的人工选择、人工杂交、定向培育和嫁接等科学原理、方法。《齐民要术》是我国一部宝贵的农业科学和生物科学巨著，传播世界，影响甚广。

十一世纪，我国著名的科学家沈括，在古生物学、地质学方面的科学思想，比西方学者类似观点早四百年。他在《梦溪笔谈》一书中，对化石论述很多。在描述竹笋化石时，就生动地叙述了生物与外界生活条件有着密切联系。

十六世纪，李时珍的《本草纲目》采用了比较先进的动植物分类方法，比西方分类学的创始人林耐的《自然系统》一书早一百多年，内容也较丰富。1656年，《本草纲目》流传国外，被译成拉丁文、英文、法文等几种文字。

达尔文认真研究我国科学遗产来论证生物进化。他阅读过许多中国著作或片断，在他的著作中引用我国古代人工选择和培育金鱼、猪、家蚕等许多资料。他说：“在一部古代的中国百科全书中，已有关于选择原理的明确记述。”他论述变异法则时，引用了我国的材料。他说：“许多农学书籍，甚至中国古代的百科全书，亦常有注意习性的不断忠告，说把动物从一地区向他地区迁移，必须谨慎。”达尔文所讲的“中国百科全书”是指许多著作，其中包含有《本草纲目》、《齐民要术》等\*。可见，我国生物进化理论和丰富的生物学资料为达尔文创立进化论提供了条件。

达尔文进化论只不过是人类长期科学实践的总结，是以往科学的发展和飞跃，也就是从现象上升到本质，从感性认识上升到理性认识。它的产生历史过程证明，在生产斗争和科学实验范围内，人类总得不断地总结经验，有所前进，永远不会停止在一个水平上。

## 达尔文数十年的辛勤劳动

**“一切真知都是从直接经验发源的。”人们只能亲自在参加变革现实的实践中得到知识。**

\* 潘吉星，生物学通报，1959，11。

达尔文之所以能够创立进化论，除了从间接经验中得到知识之外，主要是由于他数十年如一日，参加科学实验和生产实践的活动。

达尔文在青少年的时候，就喜爱搜集矿物、化石和采集昆虫，极其认真地阅读生物学和科学旅行记，立志要在自然科学上做出贡献。终于在1831—1836年，他以自然科学家的身份参加贝格尔舰的航行。这次科学考察为他了解大自然的秘密提供了一个非常难得的机会。航行期间，达尔文表现出巨大的毅力。他克服了种种困难，仔细地、生动地记下所看到的一切。

达尔文随身带着赖尔的《地质学原理》，用心地研究，并用以作为科学考察的指南。赖尔论证了地球的各种地层结构是缓慢变化而来的。然而，“**赖尔的理论，比它以前的一切理论都更加和有机物种不变这个假设不能相容。地球表面和一切生活条件的渐次改变，直接导致有机体的渐次改变和它们对变化着的环境的适应，导致物种的变异性。**”达尔文考察的地质资料和赖尔的理论非常符合。他热烈赞扬赖尔的《地质学原理》。他说：“这次调查使我相信赖尔的观点远远胜过了我知道的其他任何著作所提倡的观点”。他进一步把赖尔的地球缓慢变化理论应用于生物界，论证生物进化的客观规律。

达尔文在科学旅行中逐步形成了这样一个见解：“**植物和动物的种不是固定的，而是变化的**”。回国之后，他又花了二十多年功夫，进行观察、试验、研究。他博览群书，其中我国古代农书，占有重要位置；他搜集动物、植物在人工培育下和自然状况下发生变异的事实；他接触动物饲养员、植物育种员；他还参加养鸽俱乐部，进行培育和杂交实验；他研究种子的传播，以及生物在地质与地理上的分布。在大量事实面前，他证实了生物变异具有普遍性。同时看到，同种的动植物在人工培育下造成的变化，比在自然条件下那些动植物的区别还要明显。达尔文认为，人的作用在于选择，即人利用生物能够发生变异的特性，选择那些有利于人类的变异个体，进行繁殖，保存有用的变异，淘汰无用的变异，经过世代之后，便形成新种。那么，选择又如何发生于生活在自然条件下的生物呢？他又发现，一切生物都具有巨大的繁殖能力，每一个胚体都力争发育成长，而外界环境条件不允许，于是，生物为生存而斗争；在斗争中，不利的变异被淘汰，有利的变异保存下来。物种就这样通过自然选择、适者生存而发生变化。

从1842年开始，达尔文起草进化理论的提要，并着手著书。后来，即1858年夏初，华莱士从马来群岛给他寄来《变种无限偏离原始类的歧化倾向》的论文，阐明了生物进化观点。这恰好与达尔文数十年探索的进化理论基本上一致。于是，在赖尔、虎克的催促下，他写出了一本物种进化的书——《物种起源》，于1859年出版。从此，达尔文进化论正式公布于世。由于他的进化理论建立在可靠的科学事实之上，总结了科学考察、农牧业实践和自然科学成就，吸取了前人进化思想，因此很快被公认。从此，它以不可抵抗的威力代替了物种不变论、神造论、目的论，使生物科学发生了翻天覆地的变化。

## 达尔文进化论的革命意义

任何一门自然科学理论都是一定历史条件下的社会产物。一旦生产实践和科学实验发展到一定的阶段，人们积累的经验就会发展为理性认识，从而某一门自然科学理论也必然产生。如达尔文进化论是阶级斗争、生产斗争、科学实验的长期发展的必然结果，是劳动人民生产斗争经验的总结。它产生的历史过程，对“四人帮”所谓自然科学理论是“编造”的谎言做了多么辛辣的讽刺。

自然科学理论对于辩证唯物主义世界观的形成具有重大意义。达尔文进化论和细胞学

说、能量守恒与转化定律的三大发现，是马克思、恩格斯创立辩证唯物主义的自然科学基础。达尔文进化论还是一种革命力量，进行阶级斗争的思想武器。十九世纪末叶，它传入我国之后，发生了很大的影响。鲁迅就是最突出的代表。他读了“天演论”之后，高举进化论的旗帜，在思想文化战线上反对帝国主义，反对买办思想。在西方国家，达尔文进化论的问世，一时成了摧毁旧世界的一颗炸弹，使得教会和反动势力万分恐慌。马克思、恩格斯用它“**来当做历史上的阶级斗争的自然科学根据**”。恩格斯以它为武器批驳了杜林的唯心主义、形而上学的“终极的真理”的哲学体系，击退了他向马克思主义发动的猖狂进攻。今天，它成了我们宣传辩证唯物主义、破除迷信的好教材。恩格斯说得好：“**在马克思看来，科学是一种在历史上起推动作用的、革命的力量。**”也正是这样，任何一门理论科学中的每一个新发现，都使马克思感到衷心喜悦。

自然科学理论的革命意义还直接地表现了它指导生产实践，推动自然科学的发展。达尔文进化论产生之后，不仅愈来愈得到了生产实践和科学成就的检验，而且它成了生物科学领域中起主导作用的力量，结束了把动植物看成神造的、不变的观点，推动生物学和其他科学的发展。事实证明，任何一门新的自然科学理论对发展生产力必将产生深远的影响。因此，在广泛深入实际的基础上，进行基础理论研究，把实践提高到理论高度，对推动科学技术发展，是非常必要的。毛主席和周总理一贯重视加强自然科学理论的学习和研究。敬爱的周总理指出：“如果我们还不及时地加强对长远需要和理论工作的注意，那么，我们就要犯很大的错误。没有一定的理论科学的研究作基础，技术上就不可能有根本性质的进步和革新。”正由于贯彻执行毛主席和周总理的指示，我国的科学技术得到迅速发展。

“四人帮”形而上学猖獗，唯心主义横行。他们鼓吹自然科学理论“无用论”，就是否认理论对实践的指导作用，否认自然科学在阶级斗争、生产斗争和科学实验三大革命运动中的革命意义。这是对马克思主义基本原理的背叛。我们广大科技人员要坚决响应华主席为首的党中央的号召，抓纲治国，把被颠倒的路线是非再颠倒过来，努力攀登科学技术高峰，为繁荣社会主义的科学技术贡献出毕生的精力。